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OBLASTMESA ODBORA ZA LJUBLJANSKO IN MARIBORSKO OBLAST V LJUBLJANI

Priziv za prijava!
Ker se je invalidnina s 1. oktobrom 

t. 1. vsem ustavila, je treba vložiti pri
javo po novem invalidskem zakonu, 
ker se poprej ne bo nadalje izplače
vala, dokler ne dospe na računovod
stvo potrdilo sodišča o prijavi.

Prijaviti se ima pravico vsakdo, ki 
smatra, da mu pripada še zaščita.

Končni rok prijav je do 30. novem
bra 1929. Po tem roku se ne bo sprejelo 
od nikogar več prijave in bo dotični 
zgubil vse pravice.

Vse potrebne listine, za katere smo 
dali potrebna navodila v naših prej
šnjih številkah, je treba takoj preskr
beti!

Prijavo napravi vsaka Krajevna 
organizacija za svoje člane.

Nikar ne odlašajte, ker čas hiti! 
Čimprej storiš, tem bolje!

Drugo vprašanje, ki ga težko tolmačimo je | 
vpoštevanje neposrednih davkov?

Po § 98 inv. zakona se jemlje v poštev za j 
pridobitev pravice do zaščite in pomoči, davek, ; 
ki ga je plačeval dotični ali zadruga za časa i 
onesposobljenja ali smrti ?

Poleg tega pa so siromašni le oni, ki ne ! 
plačajo nad 120 Din neposrednega davka po i 
novem zakonu o neposrednih davkih.

Težko je tedaj odločiti, kateri davek pride ; 
v poštev?

iz tega moremo le tolmačiti, da velja za 
one, ki danes sploh ne plačujejo davka oni da
vek. ki SO' ga plačevali za časa onesposobljenja 
ali smrti?

Ako se radi takih slučajev dokler ni defi
nitivnih navodil za pravilno tolmačenje današ
nje prijave ne jemljejo v poštev, ima vsekako 
za odločati še invalidsko sodišče v dveh in
stancah in upamo da bodo mogle dotične osebe 
tekom presojanja eventuelno še vseeno doseči 
priznanje.

Kako se nam godi!

Interpretacija invalidskega 
zakona.

V kratki dobi, odkar smo začeli zbirati listine 
in se prijavljati, smo naleteli na razna vpraša
nja, ki po našem prepričanju ne morejo biti po
vsem jasna in skladna z interpretacijo. Pri tiso
čerih vojnih žrtvah se pojavijo prav čudni 
slučaji, ki so zanje prav važnega pomena. Mo
goče nam bo tozadevno pojasnil kaj več pra
vilnik, ki pa še ni izšel. V praksi je mogoče 
smatrati različno in vsak ima svoje mnenje, ki 
pa mogoče ni v duhu in skladu z določbo.

Primerjajmo torej dve vprašanji: Mnogo
slučajev spada pod § 42 invalidskega zakona, 
ki govori o različnih pregreških in kaznih, ki 
naj bodo posledica izgube pravic.

Imamo posebno precej slučajev, da so bile 
osebe kaznovane v smislu odstavka 8) tega 
paragrafa radi dejanj, storjenih iz koristoljubja.

Danes predloži invalid nravstveno spriče
valo, v katerem ima zapisan paragraf, ki znači, 
da je na primer pred vojno odsedel kazen, ker 
je storil nekaj iz koristoljubja (ukradel, goljufal 
itd.).

Za storjeno dejanje dobi danes potrdilo, da 
ne izpolnjuje pogojev za nadaljno prejemanje 
invalidnine? Jasno je, da mu je s tem odrečena 
sploh vsaka pravica, torej tudi do brezplačnega 
zdravljenja in ortopediranja.

Ako pogledamo to vprašanje malo globlje, 
vidimo, da so posledice pretrde vsekakor pa 
smo prepričani da predvideno postopanje go
tovo ne bo držalo.

Ako si je invalid pridobil pravice po pre
stani kazni, to je že pozneje v vojski, tedaj po 
našem in po vsakem čisto logičnem mnenju ne 
zasluži nadaljne kazni. Spominjamo se, da so 
pri nas spustili celo kaznjence v vojsko in zdi 
se nam, da je bilo to zanje olajšilno.

Drugače pa je, ako je neka oseba že kot 
invalid kaznovana ker po zakonu je morala ve
deti, da izgubi čast in pravice.

Bistvo zakona, ki nam daje to mišljenje, 
govori tudi v tem smislu. Paragraf 42 pravi, »da 
izgube pravice za vselej vojni invalidi, njih rod
bine ip;roditelji, če se kaznujejo«. Toraj ako se 
invalidi kaznujejo, sicer bi se glasilo, »ako so 
bili kaznovani«. Tekst v srbohrvaščini celo 
pravi »kada budu kažnjeni«.

Tudi § 5 točka c) govori pod naslovom 
»Bojniki, ki se kaznujejo«.

Pri tem tolmačenju oa je prizadetih veliko 
invalidov, toda po večini vsled predvojnih 
kazni.

Vojne žrtve smo sedaj na tem božjem svetu, 
•odkar je nehala svetovna vojna, siromaki in nesre
čniki, da bi kamenje plakalo nad našo- bedo, če bi 
imelo srce in čustva.

Ljudem pa, javnosti in vsem, ki žive veselo 
življenje, ali vsaj znosno, pa smo postali vsakda-. 
nja prikazen. Zato se nas ne vidi, ne upošteva, ne 
mara za nas. Nepotrebno zlo smo jim, nepotrebna 
sitnost, mi — nekoč junaki in borci za domovino. 
Cas spreminja vse, in tako tudi junake in borce za 
domovino v nadložne berače in pohabljence.

Življenje, ki ga vsak tako ljubi in čuva, je 
nam svetovna vojna, klanje človeštva, postalo 
obupno. Saj nam manjkajo roke, noge, oči, prebo
dene in prestreljene so nam pljuča, kosti... ubiti 
očetje, da smo morali ostati kot nebogljeni otroci 
brez reditelja in — ostali smo zato zanemarjeni, 
brez prave eksistence. Višje dvigniti se nismo mo
gli, zato treba denarja ... Ker nam je oče ostal na 
bojišču, ali umrl v ujetništvu oziroma od ran doma, 
jemo mesto belega kruha — krompir, in še tega 
redko. Me vdove, ki nam je svetovno klanje za
klalo može, smo bile in smo prepuščene bedi in po
manjkanju in vsakovrstnemu trpljenju — z otroci 
smo bile izpostavljene ne samo telesnemu, nego še 
bolje duševnemu obupu. Ker mati hrepeni videti 
svojega otroka srečnega, izšolanega. To pa je brez 
hranitelja, brez zaslužka — brez denarja nemo
goče. —

Utrinek iz raznih prizorov trpljenja vojnih žr

tev naj poda notica, ki jo je priobčilo »Jutro« dne 
2. oktobra 1929. Ponatiskujemo jo' dobesedno:

Slepec brez gramofona.
Ljubljana, 1. oktobra.

Preko stopnjic se je z roko in palico sam pretipal 
V prvo nadstropje, tu mu je sluga z vodstvom pod paz
duho pokazal pravo sobq.

— Slep sem, gospodje ... ne zamerite, ko ne vem, 
s kom govorim. Pa to1 bi prav lepo prosi, če bi dali v 
list: gramofon bi rad dobil, da b} se vsaj kako preživ
ljal. Vidite, živ ne morem v grob ...

Položil je medtem na mizo svoj dokument lin ga 
sam razgrni. Fu stoji zapisano in od treh superarbitra- 
cijsikih funkcionarjev podpisano, da je Anton Cerar sto
odstotni vojni invalid, slep na obeh očeh, ki razločita 
samo še svetlobo. Star 58 let, stanujoč v Ljubljani na 
Ambroževem trgu 3. Se to pravi dokument, da invalid 
potrebuje postrežbo druge osebe. Poročen je, toda s 
čem naj mu žena postreže, ko ni niti moke v omari...

Oslepel je Anton Cerar na Dobrdobu. Ne zaradi 
šrapnela ali plina, marveč na posledicah tifusa, nal ka
terem je obolel 1. 1915.

— Vse bi se bilo še rešilo, če bi me bili kot re
konvalescenta poslali v zaledje. Pa so me še dve leti 
držali na fronti, dokler nisem čisto'opešal in nazadnje 
oslepel... In zdaj: po novem zakonu od danes dalje ne 
bom več dobival mesečnih 660 Din invalidnine, samo 
magistrat mi daje po ICO Din na mesec. Seveda, raču
najte, z najemnino sem v zaostanku, za življenje ni 
pare — edino z gramofonom se bom morda še lahko 
preživljal. Šel bom po sejmih, po romanjih in tako...

Ko se je poslovil, je še enkrat prosil, da bi dali v 
list zaradi gramofona: morda je komu odveč,- zanj pa 
rešitev? Seveda, tud! kakega dinarja ali druge podpore 
se slepi revček nikakor ne bo branil.

Kamenje, če bi imelo srce in čustva, bi plakalo. 
A so še mnogo mehkejši predmeti od kamenja, in 
vendar ne plačejo. Nimajo namreč srca in čustev.

Kraljevina Jugoslavija.
kleja narodnem in državnega edinstva — dokumentirana.

Dne 3. oktobra se je vršila zgodovinska seja 
ministrskega sveta, na kateri je predsednik vlade 
general Petar Živkovič javil ministrskemu svetu 
sklep, da se uveljavi zakon o nazivu in razdelitvi 
Kraljevine na upravna področja. Naša Kraljevina 
se bo odslej službeno imenovala: Kraljevina Jugo
slavija. Razdeljena je v upravnem oziru na bano
vine, katerih je po številu devet. To so: 1. dravska 
banovina s sedežem v Ljubljani; 2. savska banovi
na s sedežem v Zagrebu; 3. vrbaška banovina s se
dežem v Banjaluki; 4. primorska banovina s sede
žem v Splitu; 5. drinska banovina s sedežem v Sa
rajevu; 6. zetska banovina s sedežem na Cetinju;
7. dunavska banovina s sedežem v Novem Sadu;
8. moravska banovina s sedežem v Nišu; 9. var
darska banovina s sedežem v Skoplju. Beograd z 
Zemunom in Pančevim vred bo tvoril samostojno 
upravo Beograda kot prestolnega mesta.

Na čelo vsake banovine je postavljen ban, ki 
je izven kategorij uradniškega zakona. S tem za
konom pride do- izraza načelo dekoncentracije upra
ve. Dva meseca po uveljavljenju tega zakona že 
začnejo poslovati banovine ter prenehajo poslovati 
dosedanja velika županstva. Zakon o oblastni in 
sreski samoupravi od 26. aprila 1922 se ukine. — 
Uradništvb županstev kakor tudi oblastnih samo
uprav se postavi na razpolago banom. S posebnimi 
uredbami ministra financ in ministra notranjih po
slov se ima urediti vprašanje imetja in budžetira
nja dohodkov in izdatkov dosedanjih oblasti.

Po številu prebivalstva bodo' imele posamezne 
banovine približno'; savska 2,320.000 prebivalcev, 
dunavska 2,100.000, vardarska 1,405.000, drinska 
1,400.000, moravska 1,200.000, dravska 1,040.000, 
vrbaška 850.000, primorska 800.000 in zetska 740 
tisoč prebivalcev.

Z ozirom na površino bodo posamezne bano
vine imele: vardarska 39.566 km2, savska 36.897,

zetska 32.322, drinska 29.279, dunavska 28.160, 
moravska 29.721, vrbaška 20.558, primorska 19.417 
in dravska 15.936 km2

Kakor vidimo, se posamezne banovine imenu
jejo po najvažnejših rekah, ki tečejo1 po njihovih 
ozemljih, to pa zato, ker so ti izrazi že davno v 
uporabi pri vojaški teritorijalni razdelitvi in so že 
dolgo udomačeni. Pri določanju mej novih banovin 
se je v prvi vrsti upoštevala potreba, da morajo 
biti meje prirodne, to se pravi, da se naj ravnajo 
po gorskih grebenih in velikih rekah. Nadalje se 
se je upoštevala potreba, da so posamezne bano
vine tako velike, da bodo kot gospodarske celote 
popolnoma sposobne za življenje in da bo nova 
razdelitev docela odgovarjala zahtevam državne 
administracije. Srez Črnomelj je po tem zakonu 
prideljen savski banovini, srez Čabar pa je pride- 
Ijen dravski banovini. Medjimurje je' pripadlo sav
ski banovini, Prekmurje pa dravski banovini. Meje 
dravske banovine so: Kota 1344 (kjer doseže južna 
meja sreza Čabar državno mejo), dalje državna 
meja proti Italiji, Avstriji in Madjarski do kraja, 
kjer pride državna meja na reko Muro (severo
vzhodno od Čakovca), od reke Mure teče meja do 
kote 1344 po vzhodnih odnosno južnih mejah sre
zov Lendava, Ljutomer, Ptuj, Šmarje, Brežice, Kr
ško, Novo mesto, Kočevje in Čabar ter obsega vse 
omenjene sreze.

Omenjeni zakon je stopil v veljavo dne 4. okto
bra, t. j. na dan. ko je bil objavljen v »Službenih 
Novinah«. Prepričani smo, da se je s tem velevaž- 
nim ukrepom odprla Jugoslaviji lepša bodočnost ter 
da bo ta zakon najvažnejši mejnik v razvoju jugo
slovanske zgodovine.

Za bana dravske banovine je imenovan g. inž. 
Dušan S er ne c, bivši minister in podžupan ljub
ljanski, banov pomočnik pa g. dr. Otmar Pirkma
jer, vrhovni inspektor ministrstva notranjih zadev. A

A



Stran 2. VOJNI INVALID

Odkritje spomenika „Ilirije oživljene**
V ponedeljek 14. oktobra 1929 je poteklo 120 

let, odkar je cesar Napoleon ustanovil Ilirijo. To je, 
združil je Kranjsko, Goriško, Trst, beljaški okraj, 
Dalmacijo z glavnim mestom Ljubljano v eno dr
žavo, oziroma provinco. V tej državi je bilo skoraj 
poldrugi milijon prebivalcev. Prvikrat v zgodovini 
so bili združeni Srbi, Hrvatje in Slovenci v eni dr
žavni organizaciji, označujoč že takrat, da so vsi 
trije troedini narod, ki ima skupno ime in usodo.

Valentin Vodnik, prvi slovenski pesnik, je ta
krat zapel pesem: »Ilirija oživljena«.

V nedeljo 13. t. m. se je odkril spomenik Napo
leonu in Iliriji v Ljubljani. Na širokem podstavku 
z izbočenim robom kipi obelisk navzgor, na voga
lih podstavka pa stoje štirje P80 visoki in 40 cm 
debeli vogalni stebriči. Spomenik je ves iz lepega 
belega hvarskega marmorja. 16 kvadrov je naniza
nih drug vrh drugega, a na konici sije zlati grb 
Ilirije.

Na spomeniku so poleg drugega vklesani Vod
nikovi stihi:

NAPOLEON REZHE 
IL1RIA VSTAN

DUH STOPA V SLOVENZE 
NAPOLEONOV 
EN SAROD POGANJA 
PREROJEN VES NOV

Na eni strani spomenika je glava Ilirije, na 
drugi glava Napoleona.

Odkritja so se udeležili poleg množice ljudstva 
Sokoli, Orli, požarniki, dijaki in dijakinje pod vod
stvom učiteljev in učiteljic, skavti, dame v narod
nih nošah, pevski zbori, narodna društva in organi
zacije, župan dr. Puc, veliki župan dr. Vodopivec, 
zastopnik vlade vojni minister general Hadžič, kralj 
po svojem zastopniku divizijonarju Savi Tripkovi- 
ču, francoski poslanik minister Dard, francoski ge
neral Roset ter mnogo drugih častnih gostov.

Pred Vodnikovim spomenikom je po odkritju 
položil francoski poslanik Dard prekrasno liro.

Odkritja se je udeležilo tudi zastopstvo Udru
ženja vojnih invalidov iz Ljubljane.

Bil je to slavnosten, zgodovinski dan, kajti pred 
120 leti se je spočelo to, kar imamo danes uresni
čeno.

Razorožitev na morju.
Nekaj posebnega se je te dni godilo v Ameriki. 

Angleški ministrski predsednik je stopil pred ame
riški senat. Tudi topot je tako govoril, kakor smo 
že navajeni od njega: odkrito, preprosto in jasno1. 
Sedaj, ko je predsednik vlade največjega imperija 
sveta, je njegova govorica ista, kakor je bila, ko je 
bil še samo delavski poslanec v parlamentu. Mac 
Donald ne pozna govorice diplomatov, čeprav je 
on največji diplomat te dobe. Rekel je Amerikan
cem: Blood is thicker than water! Kri ni voda! 
Med nami in med vami ne bo nobene vojne več. 
Ocean leži sicer med nami, toda mi se bomo spo
razumevali od srca do srca. Mi, Angleži ne bomo 
sklepali z nikomur več političnih zvez proti komur
koli. Mi iščemo samo sporazuma. In da bi dal svo
jim besedam še jačji poudarek, je Amerikancem 
povedal še to, da ne govori le v imenu sedaj vla
dajoče delavske stranke, ampak da je tolmač ču
stvovanja vsega angleškega naroda.

Senatorji so Mac Donaldu ploskali, kakor se 
še ni zgodilo v Beli hiši in Mac Donalda imajo se
daj Amerikanci še skoraj rajši kakor Angleži.

Kako je Mac Donald po doseženem sporazumu 
z Ameriko vendar mogel na tak način govoriti. — 
Samo dvoje je mogoče: Ali tako zaupa v silo — 
ali v novega duha, ki bo iztrebil vojno. Angleški 
premier bi mogel računati in se zanesti na silo. Do
kler je ob Angliji stala tekmujoča Amerika, angle
ški položaj ni bil tako čvrst. Štirje veliki angleški 
dominijoni imajo bližje v Ameriko', kot na Angle
ško: Kanada, Nova Fundlandija, Nova Zelandija in 
Avstralija. Torej lažje v Ameriki kupujejo in pro
dajajo, Amerika jim more nuditi tudi večjo var
nost. V angleško-ameriški tekmi, krvavi ali nekr
vavi, bi Anglija težko odnesla zmago'.

Toda sedaj sta obe največji sili sveta spora- 
zumljeni. Njihova mornarica, trgovska in bojna je 
neprimerno silnejša, kot ladjevje vsega ostalega 
sveta. Prav tako tudi njihovo bogastvo. V njiho
vem gospodarskem in političnem območju je polo
vica vsega človeštva... Mac Donald bi mogel ra
čunati na silo, ker Anglija in Amerika predstavljata 
silo, kakor je še ni videlo človeštvo od stvarjenja 
sveta.

A mnogo bolj verjetno je, da je veliki Anglež 
govoril krilate besede kot glasnik nove ere, ki jo 
slutijo oni, ki so na političnih vrhuncih. Varnost 
držav naj ne počiva več na bajonetih in podmorni
cah, ampak na odkritem in iskrenem sporazumu. 
Keilogov pakt naj ne ostane cunja papirja, eden

tistih neštevilnih mednarodnih dokumentov, ki so 
čez nekaj let že navadno dokaz lokavosti in nemoči 
mednarodne diplomacije. Keilogov pakt naj ne bo 
iz zadrege porojeno dete, ampak akt moralne ob
veznosti za vse narode, ki so ga podpisali, če se 
narodi odpovedo vojni kot sredstvu medsebojnega 
obračunavanja, potem morajo razorožiti. S tem do
kažejo, da verjamejo, kar so podpisali. Mac Donald 
hoče dati dober zgled. Sporazumel se je z Ameriko 
na enako vojno tonažo do 1. 1936. Od tega leta da
lje pa bodeta obe državi sporazumno razoroževali, 
ker se avtomatično izločujejo stare ladje, novih pa 
ne bodeta več v dosedanjem obsegu gradili.

Spomladi, 20. in 21. januarja se bo v Londonu 
vršila razorožitvena pomorska konferenca. Razen 
Anglije in Amerike so h konferenci povabljene še 
Francija, Japonska in Italija, toraj vse največje 
pomorske sile. Med slednjimi tremi je v zadnjem 
času vladala velika nervoznost, ker so se bale, da 
jih bodeta po preliminarnem medsebojnem spora
zumu Anglija in Amerika postavili pred dovršeno 
dejstvo, kateremu bi se težko upirali. — Toda de
lavska stranka zasleduje v vsakem oziru politična 
sporazumevanja. Besedilo angleško ameriškega 
sporazuma bo ostalim trem pomorskim silam pred
loženo v odobritev in bo- šele potem stopilo v ve
ljavo. — j

Razpoloženje Francije se je na to vest maho
ma obrnilo na bolje. A istočasno je utihnilo škodo
željno pisanje nekega dela nemškega časopisja, ki 
je namigavalO', da so Angleži Francoze pustili na 
cedilu. — Anglija in Amerika se v predhodnem 
sporazumu odpovedujeta tudi podmorskim čolnom. 
Samo v tem še nekatero francosko časopisje vidi 
naperjeno ost proti slabejšim pomorskim silam. 
Čisto jasno je namreč, da bodeta obe velesili isto 
zahtevali tudi od ostalih treh držav. S tem pa, da 
se izloči podmornik kot bojno orožje, se izloči edi
no obstoječe orožje, ki bi moglo biti velikemu an- 
g)eško-ameriškemu brodovju konkurenčno, oziro
ma nevarno1. — A gotovo se bo pri dobri volji tudi 
tu našla zadovoljiva rešitev, ki nam prinese postop
no razorožitev na morju. Ni dvoma, da bo kot na
daljevanje sledila razorožitev tudi na kopnem. Na 
zadnjem zasedanju Društva narodov je lord Cecil 
v imenu angleške delegacije sicer že stavil podo
ben predlog, ki pa je bil zaenkrat odklonjen. Ve
liko vprašanje je, če se bo danes leto1 še dobila ve
čina za protipredlog. Mi smo prepričani, da ne.

»Slovenec«.

Pošljite potrdila o prijavi 
računovodstvu.

Nekatera sodišča izdajajo potrdila o prijavi po 
novem invalidskem zakonu, strankam v roke. Do
tične opozarjamo, da se potrdila ne izdajajo v du
plikatih, tako, da bi poleg njim v roke izdanih po
trdil, sodišča poslala enaka potrdila uradno še 
Računovodstvu. Vsi dotični naj sami pošljejo dob
ljena potrdila nemudoma na naslov: »Računovod
stvo za vojaške mirovine finančne direkcije V Ljub
ljani«.

Potrdil, ki se glase, da nekdo ne izpolnjuje po
gojev po invalidskem zakonu za nadaljno prejema
nje invalidnine, seveda ni potreba nikamor poši
ljati. Na primer v slučajih, ako kdo plačuje nepo
srednega davka preko cenzusa, ako je državni 
uslužbenec, ako ima kazni itd.

Pri nekaterih sodiščih pa je zopet tako ureje
no, da pošljejo ista sama uradna potrdila za nadalj
no prejemanje gori imenovanemu računovodstvu. 
V takih slučajih pa strankam v roke ne izdajajo po
trdil. Le ako komu invalidnina ne pripada, mu po
šljejo potrdilo s tozadevno klavzulo. Kakor rečeno, 
takega potrdila ni treba pošiljati računovodstvu.

Dokler za posameznika ne dospe potrdilo gori 
omenjenemu računovodstvu, se invalidnina ne na

kazuje. Takoj po dospelosti, bodisi od sodišča ali 
direktno od stranke, pa se invalidnina likvidira in 
nakaže, in sicer še naprej po starem.

Nova invalidnina je predpisana šele po novem 
letu 1930, ako bodo do tega časa dospele rešitve 
novoustanovljenega prvoinštančnega invalidskega 
sodišča pri dravski diviziji v Ljubljani in višjega 
invalidskega sodišča v Beogradu. Po § 107 novega 
invalidskega zakona spada vsaka odločba, bodisi 
da je proti njej vložena pritožba ali ne, reviziji Vi
šjega invalidskega sodišča v Beogradu.__________

Vprašanje trafik.
Kakor poprej, nudi tudi novi invalidski zakon 

prednost za podeljevanje trafik (maloprodaj) voj
nim žrtvam. Poleg splošne prednosti za vse trafike, 
izraža zakon, da se mora najmanj 50% novousta
novljenih podeliti vojnim žrtvam.

Velikoprodaje (glavne zaloge) še oddajajo lici
tacijskim potom najugodnejšim ponudnikom; zato 
ne spadajo pod invalidsko prednost.

K 'podeljevanju trafik omenjamo nekoliko iz do
sedanje prakse. Nežaščitenee prosi za trafiko v go
tovem lokalu. Finančna kontrola vpraša po predpi
sih naše Udruženje in sicer pristojno Krajevno or
ganizacijo, ako more predlagati kako vöjno žrtev. 
Oglasi se invalid ali vdova, ker potrebnih je mnogo

i in Udruženje predlaga. Dotični, od nas predlagani, 
seveda ni mogel dobiti ravno istega lokala, kot ga 
je navedel nezaščiteni prosilec, ker obema ni na 
razpolago. Dobil pa je drug lokal v bližini. V takih 
slučajih sta dobila večkrat trafiki oba, to je: naš 
predlagani v svojem lokalu, nezaščiteni pa v svo
jem. Ako je invalid dobil trafiko radi eksistence, 
seveda potem ne more shajati. Večkrat se pripeti, 
da Udruženje sploh ne predlaga nobenega, ker bi 
bil 7. novo trafiko oškodovan drug invalid ali vdo
va, ki že ima trafiko v bližini in je od nje odvisna 
njena eksistenca. Pač pa izjavi Udruženje, da bi se 
dotična trafika sploh ne ustanovila, ker ni potreb
na. Vendar pa se kljub temu nova trafika podeli 
prvotnemu, nezaščitenemu prosilcu.

Trafiko dobi torej vsakdo, ker niso omejene in 
se tudi načelo najmanj 50% vseh novih trafik, ne 
more uveljavljati.

Mnogi naši člani in članice si tolmačijo tako, 
da oddaja trafike naše Udruženje. Radi spredaj po
jasnjenega postopka potem zamerijo in se pritožu
jejo. —

Po principu, da vsak lahko dobi trafiko, jo se
veda dobi tudi invalid ali vdova, kjer pač zaprosi 
za njo. Niso pa po dosedanji praksi mogoči odvzemi 
že obstoječih trafik iz. rok nezaščitenih v prid za
ščitenim, ako ni vzrokov in po navadi tudi ne ome
jitve iz eksistenčnih ozirov.

Da se lahko vsi naši reflektanti zanimajo za 
* gotovi določeni kraj, navadno razpisujemo name

ravane ali proste trafike v našem listu. S tem toraj 
ni treba smatrati, da jih tudi mi podeljujemo1, pač 
pa predlagamo po razmerah in željah naših članov, 
ki so zaščiteni, vendar se pa potem kljub temu 
zgodi drugače, ker to je v rokah finančne oblasti.

O obvezi osebnega dela
(kuluk).

Tozadevno smo dobili pojasnila, da jih sporoči
mo vojnim žrtvam. Ministrstvo za zgradbe pojas
njuje, da je treba glede obveze osebnega dela upo
števati sledeča določila:

1. ) Da so po § 38 zakona o samoupravnih ce
stah in sicer prvi alineji, ki se glasi: »Obvezi oseb
nega dela so podvrženi vsi za delo sposobni moški 
stanovalci na teritoriju nanašajočega se samouprav-

I nega telesa od izpolnjenih 18 pa do polnih 55 let« 
vsi nesposobni moški stanovalci so oproščeni oseb
nega dela, pri tem seveda tudi invalidi;

2. ) da so po istih zakonitih predpisih, in sicer 
po tretji alineji, ki se glasi: »Davčni obvezanci, ka
teri ne spadajo pod obvezo1 osebnega dela, a plaču
jejo preko 100 Din neposrednih davkov, dolžni 
brez ozira na spol, leta in delavno sposobnost pla
čati odkupnino«; na ta način dolžni tudi invalidi, ki 
plačujejo preko 100 Din neposrednega davka, pla
čati odkupnino za dolžnost osebnega dela;

3. ) v zakonu o samoupravnih cestah ni nobe
nega zakonitega predpisa, po katerem bi se mogli

; invalidi oprostiti odkupa, pojasnjenega pod 2.) 
j točko.

Prednje pojasnilo je treba toraj na kratko sma- 
i trati takole:

Kadar se bo na teritoriju neke samoupravne 
I edinice vršilo osebno delo za ceste, ga morajo vr- 
: šiti vsi sposobni moški od 18. do 55. leta prepisano
■ dobo, ali se odkupiti. Invalidi kot nesposobni, nika- 
: kor niso primorani vršiti dela, pač pa so primorani 
j oni invalidi, ki plačujejo nad 100 Din neposrednega

davka, plačati odkupnino.

Duplikati invalidskih 
uvere^i.

Za prijave po novem invalidskem zakonu manj
kajo mnogim invalidom nadpregledni listi ali uve- 

; renja tako, da niti k zdravnikom ne morejo iti. Gle-
■ de tega smo posredovali in tudi to vprašanje ure- 

■j dili. Pravzaprav rabi invalid za izkazilo le označbo 
I diagnoze, poškodbe in procentov. Ako nima kdo 
1 nadpreglednega lista, zadostuje, da dobi uradno po- 
! trdilo od sodišča, ki ga napravi iz njegovega inva- 
I lidskega akta. V vsakem invalidsRem aktu se na- 
s haja invalidski list, to je velika pola, na kateri so

napisani vsi izvidi nadpreglednih komisij. Na podla
gi dotičnih izvidov so sodišča tudi prevajala in od
ločala.

Najbolj praktično je, da se invalid oglasi pri 
sodišču in zaprosi za potrdilo o izvidu nadpregieda. 
Zadostuje, da mu sodišče potrdi kakšna je diagno
za njegove poškodbe in koliko ima procentov.

Ker je moralo sodišče pri poprejšni prevedbi 
: za vsakega v sklepu navesti, koliko ima procentov,
: mora imeti tudi od vsakega nadpregledne podatke 

v aktu in to celo v originalu, dočim imajo vojni 
okrugi le duplikate invalidskih uverenj.

Kljub temu, da smo to že večkrat pojasnili, se 
invalidi vendar obračajo radi izdaje duplikatov uve
renj na vojne okruge.

Mislimo, da je to nepotrebno, vendar pa smo na 
prošnje posredovali. Komanda dravske divizije v 
Ljubljani je dala navodila vojnim okrugom, da naj 
izdajajo duplikate invalidskih uverenj v smislu 
čl. 72 invalidskega zakona brez vsakih taks.
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Naše gibanje.
Tržič. Clane in Članice opozarjamo, da naj se 

prijavijo takoj pri sodišču. Je sicer res čas do 30. 
novembra t. 1., vendar pa je bolje, da opravi vsak 
svojo dolžnost preje, ker se zna pripetiti, da ne bo 
mogel dobiti takoj potrebnih listin skupaj. Da ne bo 
nepotrebnih povpraševanj pri krajevnem odboru in 
sodišču, bodi ponovno povedano, da sodišče ne da 
nobenemu v roke potrdila, da se je prijavil, ampak 
ga krajevni odbor pošlje naravnost na finančno di
rekcijo v Ljubljani. Na ta način si prihrani vsak pot 
v Ljubljano, ali pa 4 dinarje za poštnino. Invalid
nina se bo izplačevala oziroma nakazovala po sta
rem do 31. decembra t. 1„ po novem zakonu pa šele 
s 1. januarjem 1930, ako bodo dotlej vsi akti od no
voustanovljenih sodišč potrjeni. —Üradne ure pri 
sodišču so sedaj zopet nedeljene in sicer od pol 8. 
do 14. ure (2. ure pop.). Da ne bodo hodili neka
teri v Tržič k sodišču zastonj, naj se torej obračajo 
zaradi prijave samo v petkih in sobotah, ker je 
druge dneve sodišče zaposleno z razpravami in 
drugim poslom. — Krajevni odbor namerava pri
rediti za Božič večjo akcijo v svrho obdaritve rev
nih članov in članic. Vsled tega se poživljajo vsi 
člani in članice, da pošljejo iz vsake vasi po 1 ali 2 
zastopnika ali zastopnici na tozadevni sestanek, na 
katerem se bo vse potrebno ukrenilo'. Isti se vrši v 
nedeljo, dne 10. novembra 1929 v gasilskem domu 
v Tržiču ob 11. uri dopoldne. — Krajevni odbor je 
debil od oblastnega odbora 50 knjižic »Invalidski 
zakon« in vabi svoje člane, da posežejo po njih. 
Komad stane 6 Din in se dobi pri tovariših Markiču 
in Megušarju, trafikantih v Tržiču. Končno opomi
njamo člane, da plačajo članarino takoj do konca 
tega leta.

Pozor članstvo K. U. V. I. v Metliki. Prvotno 
je okrajno sodišče v Metliki mislilo pošiljati potr
dila prijav po inv. zakonu samo tistim invalidom v 
njihove roke, ki bivajo v občini Metlika, druga pa 
direktno oddelku za vojaške mirovine v Ljubljano. 
Vendar pa je poslalo tudi že nekaterim občinam v 
okolici potrdila za prijavljence. Kratkim potom nas 
je sodišče obvestilo, da naj Krajevni odbor U. V. I. 
v Metliki sam zbere in pošlje dotična potrdila na 
oddelek za vojaške mirovine, da se jim nakažejo 
prejemki od 1. oktobra t. 1. dalje. — Zato pozivlje- 
mo vse člane in članice Kraj. Udr. voj. inv. v Metli
ki, da naj izroče tajniku svoja potrdila, da jih po
šlje na merodajno mesto. —'Prva dolenjska poso* 
jilnica je podarila K. U. V. I. v Metliki podporo 500 
Din, za kar se najprisrčneje zahvaljujemo.

KRŠKO. Tukajšnje okrajno sodišče izdaja po
trdila o prijavi direktno strankam. Opozarjamo to- 
raj vse prijavljence, ki spadajo pod to sodišče, da 
prejeta potrdila takoj odpošljejo na »Računovod
stvo za vojaške mirovine finančne direkcije v Ljub
ljani«. O priliki sestave prijav se ni moglo na to 
opozoriti, ker še ni bil znan postopek sodišča,

V vojno glasbeno šolo v Vršcu se letos sprejme 
še nekoliko učencev, ki so dovršili z dobrim uspe
hom štiri razrede osnovne šole. Prošnje je treba 
poslati komandi šole do 25. t. m. Kandidati naj se 
takoj javijo pri kapelniku Dravske divizije ob 
uradnih urah v vojašnici vojvode Mišiča, Metelko
va ulica 2, Ljubljana.

Krajevni odbor v Logatcu naproša vse svoje 
organizirane člane in članice, da opozarjajo tudi 
vse svoje bližnje tovariše in tovarišice, da naj se 
organizirajo in store svojo dolžnost, ker gre to v 
našo skupno korist. Mnogo jih išče povsod okoli 
zavetja, samo tja kamor spadajo, ne pridejo'. Niti 
ne vedo, kaj je naša organizacija in kje naj plačajo 
članarino. Organizacija pa vendar posebno v seda- 
njili važnih časih mnogo posreduje, dela prijave in 
zaščiti svoje članstvo.

Nepotrebno dopisovanje. Kakor vidimo, dobiva 
Računovodstvo za vojaške mirovine vedno mnogo 
pisem z vprašanji, zakaj se je invalidnina ustavila, 
kdaj bo zopet nakazana itd. Postopanje je že več
krat pojasnjeno, toda gotovi ljudje kljub temu po 
nepotrebnem nadlegujejo. Brez potrdila o prijavi se 
invalidnina ne more naprej nakazati. Kadar pa ra
čunovodstvo dobi potrdilo, napravi takoj nakazilo 
za ves čas nazaj od ustavitve. Zato je bolj pamet
no, da se dotični brigajo za hitro pošiljatev takih 
potrdil.

Zaostanki invalidnin. V zadnjem času je dobilo 
Računovodstvo za vojaške mirovine zopet otvorje- 
no gotovo vsoto za izplačilo zaostalih invalidnin. 
Kolikor smo se informirali, so nakaznice že odpo
slane. Vendar pa sedanja sredstva še ne zadostu
jejo za popolna izplačila vsem upravičencem. Na
kazujejo se strogo po vrstnem redu došlih sklepov 
in se ne nudi nobenih izjem. Za ostalo še pričakuje 
v kratkem nove otvoritve potrebnih kreditov. Zato 
naj posamezniki ne sprašujejo pismeno, ker se ne 
da nič pospešiti.

Trafiki se nameravata ustanoviti v Ljubljani 
na Ižanski cesti in v Stožicah pri Ljubljani. Osebe, 
zaščitene po invalidskem zakonu, ki se zanimajo za 
ti trafiki, naj se radi informacij zglasijo pri Kraj. 
odboru UVI v Ljubljani, Šentpeterska vojašnica, 
soba št. 3 do 23. t. m.

Trafiki se nameravata ustanoviti v Ljubljani v
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Hotimirovi ulici in v Levčevi ulici. Po invalidskem 
zakonu zaščitene osebe, ako se zanimajo za katero 
izmed teh trafik, naj se radi informacij zglasijo pri 
Kraj. odboru UVI v Ljubljani, Šentpeterska vojaš
nica, soba št. 3, do 23. oktobra 1929.

K Ljudski samopomoči se je v zadnjem času 
prijavilo mnogo novih članov, posebno ker so po 
želji otvorjeni posebni razredi za osebe, stare nad 
50 let. Sprejemajo se tudi od 50 do 90 let stare, 
zdrave osebe, toda le začasno in omejeno. Pogoji 
za to zavarovanje za slučaj smrti so zelo ugodni in 
lahko izpolnjivi. Prijave sprejema Stanko Tomc, 
tajnik oblastnega udruženja invalidov v Ljubljani.

Krajevni odbor v Celju praznuje v smislu svo
jih društvenih pravil dne 19. t. m. žalni dan v spo
min padlih in umrlih borcev naše domovine. V ta 
ramen se bo brala ob 8. uri zjutraj v župni cerkvi 
sv. Danijela v Celju spominska maša-zadušnica, h 
kateri se vabijo vse državne in javne korporacije. 
Tovariši in tovarišice, udeležimo se-te spominske 
službe božje v polnem številu, da tako počastimo 
spomin naših padlih in umrlih tovarišev.

Spominski dan v Trbovljah. Letos priredi naša 
Krajevna organizacija v spomin padlim in umrlim 
borcem in članom v nedeljo, dne 20. t. m. dopoldne 
žalno mašo, sprevod in govore pred spomenikom 
padlih ter javno zbirko za siromašne vojne žrtve. 
Popoldne pa bo v ta namen igra v Ljudskem domu. 
Vabimo vse tovariše in tovarišice, da se v Čim več
jem številu udeleže.

V Invalidskem domu v Celju je umrl v četrtek, 
dne 26. septembra t. 1. naš član in tovariš Matevž 
Ar h, 30% vojni invalid iz Gorjuš v Bohinju. Pokoj
ni tovariš je bil veteran iz bosanske okupacijske 
vojne 1. 1878., kjer je bil pri Livnu ranjen. Bil je 
mirnega in blagega značaja ter v zadnjem času po
polnoma privezan na bolniško posteljo. — Ohrani
mo ga v blagem spominu, njegovim sorodnikom 
bodi izrečeno tem potom naše iskreno sožalje. Tebi, 
dragi tovariš, naj bo pa lahka zemljica zelene Šta
jerske!

V javni bolnici v Celju je umrl v četrtek, dne 
26. septembra t. 1. naš član in tovariš Štefan C a k š, 
100% vojni invalid, rodom iz Polena, sreza Celje. 
V bivši svetovni vojni je bil težko ranjen v hrbteni
co, ter je moral radi tega tudi za posledicami kost
ne tuberkuloze v najlepši moški dobi 50 let, zapu
stiti to solzno dolino, v kateri je v zadnjih mesecih 
svojega bednega življenja potrpežljivo prestal silne 
bolečine. Je pač že v temperamentu vseh vojnih 
žrtev, da o svoji nesreči in bolečinah ne tožijo, ker 
premnogokrat naletijo na gluha ušesa in neusmilje
na srca onih, katere usoda ni vodila po bojnih po
ljanah. Bil je kot večina vojnih žrtev mirne narave 
ter si je, kolikor mu je še zdravje dopuščalo, prido
bil s svojo pridnostjo malo posestvo, za katerega 
povečanje in izboljšanje je bila njegova glavna 
skrb. Ta pa se mu žal ni uresničila, da bi dočakal 
njen cilj. — Ohranimo ga v blagem spominu, ter 
naj mu bo lahka domača zemljica!

Krajevni odbor Udruženja vojnih invalidov v 
Celju, poživlja vse one člane, ki so v smislu čl. 104 
inv. zakona z dne 4. julija 1929. že vložili prijave, 
ter od pristojnih sodišč prejeli uverenja, izdana, v 
smislu §§ 104 in 105 inv. zakona za prejem invalid
nine po 1. oktobru 1929, naj se zglasijo z njimi v

odborovi pisarni, da se jim napravi prepis, original 
pa se mora poslati Finančni direkciji, oddelek za 
Vojaške mirovine v Ljubljani, Št. Peterska vojaš
nica. — Ker tukajšnje sodišče ne pošilja samo uve- 
renj navedeni direkciji, mora vsak posameznik pa
ziti, da čim dobi uverenje, isto takoj skozi svojo 
organizacijo pošlje na pristojno mesto. — Uverenje 
zadržavati doma nima smisla, ker ako ga ne odpo
šlje trpi sam. Brez njega ne more dobiti naprej 
invalidnine. Torej pozor, tovariši in tovarišice! — 
Vse one pa, ki še dosedaj niso vložili prijav, opo
zarjamo, da to storijo, ker rok za vlaganje istih po- 

; teka h koncu.

Ptuj. Tukajšnji Krajevni odbor sporoča vsem 
svojim članom in članicam, da se uraduje pri okraj
nem sodišču v Ptuju izven nedelje, vsak dan od 8. 
do 12. in od 16. do 18. ure. Tudi okrajni zdravnik 
g. dr. Vrečko pregleduje vsak dan, toda samo do
poldne in sicer: invalide iz mesta na mestnem ma
gistratu, invalide z dežele pa na okrajnem glavar
stvu II. nadstr. levo. Kdor ne more hoditi, se ga 
lahko pripelje do okrajnega glavarstva in zdravnik 
ga bo na vozu pregledal, seveda se mu mora to ja
viti v njegovi preiskovalni sobi. Preden pa gre kdo 
na sodišče ali k zdravniku, se mora zglasiti pri taj
niku Senčarju, da mu izda potrebne tiskovine, t. j. 
tiskano prošnjo, invalidsko uverenje, zdravniško 
uverenje itd. ter navodilo, kako se je ravnati. Nekaj 
denarja je treba seboj prinesti, ker tiskovine se iz
dajajo le proti plačilu. Da ne boste imeli nepo
trebnih potov, pojdite doma k županu svoje občine 
in zahtevajte, da izda nravstveno spričevalo, ki 

I mora potrditi tudi glede slučajev po § 42 invalidske
ga zakona. Župan naj pregleda uradni list št. 81, 
§ 5. in 42., da mu bo jasno, kako je treba izstaviti 
nravstveno spričevalo. Kdor nima nobene take ka
zni potem naj se na koncu dostavi, da ni slučaja po 
§ 42. inv. zakona. Dalje morate prinesti spričevala 
občin, kakršna so objavljena v »Vojnem invalidu« 
št. 15 od 4. septembra t. 1. (glej v drugi koloni, na 
1. strani in sicer za invalide, vojne vdove in starše, 
za vsake posebej). Takih tiskovin ni mogoče naro
čiti, ker je za vsako osebo drugačna. Spričevala 
morajo županstva napisati. Kdor ne prinese pravil
no napravljenih spričeval, ne bo mogla biti njegova 
prijava izgotovljena in bo moral priti ponovno. — 
Za potrdilo o davkih ni treba skrbeti, ker ga bo so
dišče uradno preskrbelo. Rodbinske pole naj prine
sejo invalidi, ki so do sedaj dobivali doklade za 
ženo in otroke, vdove in starši pa na vsak način. V 
rodbinskih polah za vdove mora biti označeno, ali 
je mož umrl, padel ali je pogrešan? — Da bo go
spodom županom in župnikom jasno, kako je treba 
eno ali drugo izstaviti, vzemite seboj »Vojnega in
valida«. — Končno se opozarjajo vsi oni člani in 

! članice, ki še dolgujejo na članarini za to leto in za 
j Ust, pa so bili opominjani, da izpolnijo dolžnosti na- 
l pram svoji stanovski organizaciji. Še enkrat opo

zarjamo, pazite, da ne zamudite prijav, ker 30. no
vember je vedno bližje. Potem ne bo mogoče vec 
pomagati. — Tajnik tukajšnje K. org. je gimnazijski 

! služitelj in vsled tega ne more poljubno sedeti v pi- 
I sami in čakati, kdaj bo kdo prišel. Vendar pa bo 
! vsem ustregel tako, da radi njega ne bo nihče za- 
I mudil prijave. Člani in članice morajo le pravočas- 
i no priti. Radi prijav, ki so nujne, bo vsak dan ura-

•• • • • •

•••

Krasne so knjige Cankarjeve družbe. Koledar sam ima čez 100 slik. 
Prihodnii teden se bodo začele razpošiljati. Kdor še ni član, naj hitro 
pristopi, da dobi knjige. Zgodi se lahko, da bodo zmanjkale. Tudi Amerika
jih zahteva 500 izvodov. „ , „ r» :

Naj zapišemo tukaj samo odstavek iz Cerkvenike ve povesti: »Daj
nam danes naš vsakdanji kruh«:

• •
Na brezimni gori, od koder se vidi 

drobna zemeljska obla, stoji kamenit, 
marmornat žrtvenik orjaških dimenzij.

Milijonske množice stoje ponosno z 
izbočenimi prsmi, z očmi uporno uprtimi 
v višave pred ognjem, ki plapola na 
žrtveniku...

Milijonske množice so našle božan
stvo v sebi, dokončale borbo za razžt- 
vdljenje človeka...

Iz milijonov grl se razlega pesem 
ob bučanju orgel in bleščečem sijaju 
slavnostnega ognja, pesem radosti in 
zmage...

Od planeta do planeta pesem se 
glasi človeka: Kruh postal vesoljna last 
je bratov vseh in vseh sestra...

•••

I
••

Cenj. čitatelji, ako se še nište, vpišite se. Za 20 Din prejmete krasne 
knjige. Čeki so bili svoječasno priloženi.

Lep spomenik Ivanu Cankarju je Cankarjeva družba.

•• ••
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doval v svojem prostem času, ob nedeljah pa cel 
dan, ako bo potrebno. Držite se torej tega nasveta 
in prihajajte vsak dan. Će boste prinesli vse, kakor 
je gori pojasnjeno, boste brez zadržka opravili. — 
Tajnika tov. Senčarja ni treba iskati v gimnaziji, 
ker je nezaposlenim vstop v gimnazijo strogo pre
povedan in ker se invalidske zadeve tamkaj ne mo
rejo reševati.

Druse novice.
Nemška fašistična organizacija »Stahlhelm« razpu

ščena. Pruski minister za notranje1 zadeve je razpustil 
nacijanalistično bojno organizacijo »Stahlhelm« v pokra
jinski in westfalski pokrajini. »Stahlhelm« je imel slične 
vaje kakor pravo vojaštvo, kar pai je protizakonito. Imo
vina in inventar je bila zaplenjena.

Pobuna kaznjencev. Vstaje kaznjencev so menda v 
Ameriki na dnevnem redu. Še ni dolgo, ko so poročali 
o taki revolti v neki kaznilnici v državi New York, se
daj je pa v državni kaznilnici v Canonu, v državi Colo
rado, izbruhnila še hujša revolta 1000 kaznjencev, ki so 
se na drzen način polastili jetnišničnega arsenala, pobili 
nekaj stražnikov, desetorica njih so pa zaprli kot talce 
ter odkrili ogenj na vojaštvo iz zabarikadiranih traktov. 
Pobitim stražnikom so pritrdili na prsa listke z napi
som, da bodo tako pobili vse stražnike, če jih ne puste 
mirno oditi in jim ne dostavijo potrebnih avtomobilov, 
ter so trupla pometali skozi okno. Vojaštvo je sklenilo, 
da bo trakt, kjer so zabarikadirani, spustilo z dinamitom 
v zrak, a nihče si ni upal v bližino, da bi položil mino1, 
ker so kaznjenci streljali. Nazadnje se je v to ponudil 
neki duhovnik, ki se je dvakrat splazil do poslopja, a 
obakrat mina ni eksplodirala. Obleganje še traja.

Električni stol ne ubije takoj. Proti usmrtitvam z 
elektriko, kakor je v navadi v Ameriki, so se pojaivili 
pomisleki in ugledni humanisti iz vseh držatv zahtevajo, 
naj se ta način usmrtitve odpravi, ker baje človeka ne 
usmrti takoj, dasi mislijo gledalci, da je že mrtev. To se 
je zlasti pokazalo pri neki zadnji eksekuciji, pri! kateri je 
delinkvent cele četrt ure v stolu kričal in je moral rabelj 
šestkrat spustili električni tok v stol, preden je utihnil.

Danska je razorožila- Danska vlada, pri kateri ima 
organizirano delavstvo velik vpliv, je sprejela končno 
po večletni borbi s kontrernimi silami zakon, S katerim 
se odpravlja v tej napredni državi oboroženo vojaštvo 
in mornarica. Mesto dosedanje armade bo opravljalo 
varnostno službo 15U0 miličnikov in pomorsko obrežno 
stražo bo vršilo 6 lahkih ladij in 20 motornih čolnov. 
Denar, ki se je dosedaj trošil za vojaštvo, se bo lahko 
porabil v koristnejše svrhe. Pametni Danci si od te re
forme obetajo velike koristi.

Mohandas Kamčand Gandhi je praznoval dne 2. 
oktobra 1929 svojo šestdesetletnico rojstva. Gh.andl je 
izobražen človek. Študiral je v Londonu. Leta 1893 je 
šel v južno Afriko, kjer je bili advokat. Po 21 letih biva
nja v Afriki se je vrnil v domovino v Indijo1. V svetu je 
videl, da beli človek sovraži drugotožce, spoznal je, da 
je duša, miselnost in kultura Indijcu tujai, nedostopna. 
Sedaj je vodja indijskih nacijonalistov.

Novi koledar v Rusiji. Sovjetska vlada je uvedla 
v sovjetski Rusiji nov koledar. Leto' bo obstojalo iz 72 
tednov namesto dosedanjih 52. Teden bo' štel samoi 5 dni 
in bo trajal od ponedeljka do petka. Sobota in nedelja 
bosta črtani. Število mesecev bo ostalo neizpremenjeno. 
Mesec bo imel šest tednov in ne štiri kakor doslej, ven
dar bo število dni ostalo neizpremenjeno ter bo imel 30 
dni. Koledar, ki ga bo uvedla sovjetska vladal, se ne bo 
izpreminjal. Odvišni dnevi bodo proglašeni za praznike. 
Načrt novega koledarja je bil odobren od akademije 
znanosti.

Raznoterosti.
Majhni vzroki — velike posledice.

Narava snuje in ustvarja slepo po> danih ji zakonih. 
Če jo pri tem karkoli moti in ovira, se ji delo spakedra 
v večji ali manjši meri. Tako nastajajo pri človeku tudi 
takoimenovana »materna znamenja«, to so vrojena znaj- 
menja, ki so zelo različne barve in oblike. Nekatera 
taka znamenja nagibajo k temu, da se iz njih izcimi rak. 
O tem piše specialist za kožne bolezni dr. J. V. Klauder 
v glasilu Ameriške zdravniške zveze »Hygeia«:

Posebno vidna znamenja obstojajo iz velikega šte

vila krvnih žilic, pege pa povzroče preveliko obilje bar- 
vilnih celic. Vrojeno znamenje utegne biti tudi že šop 
kocin ali las na mestu, kjer jih drugače ni. Vrojena 
znamenja so zelo razširjena; tod in tam nastopajo v 
taki množini, da postanejo za prizadetega, če se naha
jajo na vidnem mestu, globokega dušeslovnega pomena.

Razširjeno je mnenje, da nastanejo' vrojena zna
menja pod vplivom želja in čuvstev matere pred poro
dom. To mnenje je popolnoma zmotno in ga znanost v 
nobenem oziru ne potrjuje. Starši nikakor niso odgo
vorni za vrojena znamenja svojih otrok.

Vrojeno znamenje temne barve kaže tod in tam 
nagnenje, da se izprevrže v raka. čim več barvila vse- 

1 buje, čim bolj črno je, tem večja je verjetnost, da se 
: izcimi rak. Nekatera znamenja se nahajajo' na mestih, ki 

se pogosto drgnejo ob očala, obleko, čevlje ali ob britev, 
črno vrojeno znamenje na podplatu se pri hoji nepre
stano drgne, a enako znamenje v moškem obrazu je iz
postavljeno britvi. Tako trajno' drgnenje utegne po
vzročiti raka.

Mnogokrat ostanejo take črne lise leta in leta neiz- 
premenjene, slednjič pa se le izcimi rak. Zato' je sve
tovati, da se te vrste vrojena znamenja, odstranijo1, po
sebno kjer so izpostavljena stalnim podražajem. Odstra
nitev pa se mora izvršiti temeljito1. Tega naj se; ne poiz
kuša doseči s kislinami ali mencanjem, ker vse to kožo 
draži. Če se črno znamenje poveča ali pa se napravi 
tvor ali prišč, postane iznenada temnejše ali krvavi ali 
se napravijo trdi vodi ali grude, potem je treba nemu
doma zdravnika, ker so to znamenja nastajajočega raka.

Rumeno-mjava in takoimenovana bela znamenja so 
mnogo manj nevarna, da se iz njih razvije rak. Kljub 
temu je boljše, da se tudi ta odstranijo^ ako. so izpo
stavljena trajnemu drgnenju. Verjetnost, da bi se zna
menja, ki ne vsebujejo barvila, razvila v raka, je zelo 
majhna, zato jih ni treba odstranjati, ako te^a ne sto
rimo lepoti na ljubo. Izjemo delajo le znamenja, ki rada 
krvave.

Materna znamenja se dajo na različne načine od
straniti. Včasih, ne vselej, nastane namesto znamenja 
brazgotina, ki se pa da ob današnjih modernih me
todah tako izceliti, da mnogo manj kazi kakor zna
menje samo. Pri črnih, temnih znamenjih, ki nagibajo 
k raku, pa ni misliti toliko na lepoto, kakor na varnost 
pred rakom.

Otrok o vzgoji otrok.
Vsi mogoči strokovnjaki in nestrokovnjaki pokli

cani in nepoklicani »činitelji« podajajo svoje mnenje o 
vzgoji mladine, iščejo poti, kako priti vzgojno zlasti se
danji mladini do živega. V tem zboru se je sedaj ogla
sila 13 letna Američanka Elizabeth Benson, ki je‘izdala 
knjigo »Mladi ljudje današnjih dni.« Lahko' si je misliti, 
da Elizabeti vsa dosedanja vzgoja ni po godu in da za
hteva nekaj novegai In dejansko' zahteva proti vsem 
dosedanjim pravilom, da naj se otrok prepušča samemu 
sebi in ne muči z »vzgajanjem«. Elizabeta piše:

»če hočejo starši v resnici vedeti, kako' je njihovim 
otrokom pri srcu, potem naj tu povem: Sovražijo, da 
so otroci. Za večino' otrok to ni posebno srečen čas, ker 
se z njimi premalo' ravna kakor s človekom. Ne dovo
ljujejo se jim ne lastne misli ne dejanja. Od zibeli do 
zvršetka šole so pod nadzorstvom. Nadzorovanje se 
začne zjutraj, ko vstanejo, in neha zvečer, ko' zlezejo 
v posteljo. Očetu in materi se zdi dan izgubljen, ako 
nista natrohta vsaj dvanajst brezpomembnih opazk v 
ušesa.

»To moraš pojesti, če ne, ne dobiš močnate jedi, za 
božjo voljo, ne1 naslanjaj se s komolcem na mizo. To si 
zapomni enkrat za vselej. — Kaj pa zopet povešaš 
glavo? Ali ne moreš vstati dobre volje? — Včeraj sem 
našel v tvoji postelji detektivski šund. Le še enkrat — 
ali ti nisem kupil naših klasikov? — Janezek, zravnaj 
hrbet! Fante sedi, kakor bi bil grbast. Rad bi vedel, 
kaj si mislijo tvoji učitelji, če te vidijo', da se tako leno 
držiš. Še jetiko dobiš ali pa se ti skrivi hrbtenica- — 
Vzemi, vzemi knjigo v roko! Sploh te nikoli ne vidim, 
da bi se učil. —■ Ne, velik prepad loči tega dečka od 
njihovih staršev. Nič boljše ni, ako postane materi 
mehko pri srcu, pa objame malo, okorno telo' svojega 
sina: »Saj vendar ljubiš svojo mater? Ali pa je ne ljubiš 
več? Mamica vendar vse stori zate! Noč in dan misli 
samo nate! Rada bi vedela vse, s čimer sc peča njen 
sin, vse njegove misli in želje, tudi vse iz šole. Ali mi 
nočeš nekoliko' bolj zaupati? Mamica bi ti bila rada 
pravi tovariš!«

Deček se omehča hitreje, nego bi kdo mislil ter 
začne zaupno pripovedovati. Mati ga raztreseno' po
sluša, dokler ne pride kako mesto, kjer se ji zdi po
trebno, da strese sinu na glavo celo golido graje ali 
maziljenih opominov. Fant v drugo ne pojde na led.

Čim starejši je otrok, tem previdnejši postaja. Ve
dno redkeje se zaupa staršem, ker ga je izkušnja iz
učila, da jih zanimajo le njegovi pogreški, da morejo 
nanje navezati svojo grajo in opomine. In potem se 
starši pritožujejo, da je sin nasproti njim čisto tuj, dasi 
vse store zanj: ima prijeten dom, avto, obilo drobiža 
in več oblek v posameznem letnem času, nego jih je 
imel ubogi oče v celem letu.

Splošno se starši ne morejo premagati, da bi pre
pustili otroke samim sebi. Le tu in tam so redke, dra
gocene izjeme, kakor n. pr. moja mati. Vedno je bila 
zaposlena in sploh ni imela časa, da bi se z menoj trajno 
pečala in me 'odtegovala mojemu lastnemu življenju. 
Vsi ostali pa svojega otroka nikoli ne puste samega. 
Vedno se_ vsiljujejo v njegov svet in pridigujejo, dokler 
se mali človek ne oklene samopomoči in se nezaupno 
zaklene sam vase.«

Ali ni morda v vsem tem zrnca resnice?

Osojne strani Združenih držav.
Z imenom Amerike je združen pojm bogastva, na 

predka in vsega modernega udobja. Toda tudi Amerika 
to se pravi Združene države imajo svojo- osojno stran. 
O tem piše v newyorskem The Century Magazine na
rodni gospodar in urednik Lewis F. Carr:

Danes je v Ameriki pol milijona ubogih, nevednih, 
v Ameriki rojenih belili žena, katerih življenje se malo 
razlikuje od sužnjega. Še v mladih letih postanejo za
radi slabe hrane in naporov upadle in polne gub; ob
lačijo se slabo in tjavendan ter stanujejo v umazanih 
hišah, delajo od zore do mraka, imajo otroke, ki jim 
je radost tuja, številni porodi jiii izčrpavajo1 in njih de
lež je odpoved — brezupna slika.

Še žatostnejši je večji razred analfabetov. V Zdru
ženih državah je 6 odstotkov analfabetov. Devetero 
drugih narodov je v teni pogledu pred Ameriko. V ne
katerih ameriških državah je do 18 odstotkov nepis
menih; so- pa tudi pokrajine, kjer znaša njih število do 
60 odstotkov prebivalstva.

Nedavno so ameriški narodni gospodarji proroko
vali, da bedo Združene države v petih letih brez rev
ščine in brez analfabetov, bolezni pa bedo kar najbolj 
omejene. To je popoln nezmisel. Amerika je velika v 
tehniki, tako da tu en mož opravlja delo 2—50 mož. 
Tcd.a na 40 odstotkov ameriških farm opravlja en mož 
le delo enega moža ali za drobec več. V obrobniih dr
žavah in na jugu je še vedno videti kmeta, ki orje z 
enim samim konjem, prav kakor pred 150 leti.

Ta način 'obdelovanja zemlje ima resne posledice. 
Približno i5 milijonov ljudi živi od tako zastaranega ob
delovanja zemlje. Resnična plača za tako- delo ne more 
znašati nad 35 ali 40 centov na dan. V teh krajih se 
dobi dobra kuharica že za tri dolarje na teden, a lepa 
otroška oblekca za 30 centov. Najvišja učiteljska plača 
znaša tu približno 65 dolarjev mesečno. Seveda služijo 
tu le najmanj sposobni učitelji.

Američani so ponosni na zdravstveno stanje svojega 
I naroda. Toda ljudje, ki o tem nekaj vedo, zatrjujejo, da 

je v Združenih državah 10 milijonov malaričnih bolni
kov. Trakuljo ima ponekod 20 do 50 odstotkov oseb. 
Tu je najti tako bednih in zapuščenih ljudi, kakor komaj 
kje drugod na svetu. Mnogi izmed njih so bolni, a pri 
tem tako neumni, da se tega niti ne zavedajo ne. In 
k temu pelagra (kožna bolezen) in pomanjkljiva pre
hrana; Obe mučita prebivalstvo v zaledju. Čeprav se 
nahajajo1 kmetje tamkaj kakor v vrtu preobilja, vendar 
večinoma žive od konzerv. Posebno velja to za kraje, 
kjer pridelujejo eno' samo rastlinsko vrsto-, V takih 
krajih mnogokrat ni dobiti ne sadja ne sočivja ne' jajc 
ne mleka).

Slednjič je neizpodbitno dokazano, da se velik del 
ameriškega kmetijstva, v katerem sc mučijo milijoni, 
ne izplačuje. V teh krajih morajo pom igati les, smola, 

j petrolej, ilovica, dninarstvo in obrt, da se more' prebi 
j valstvo sploh preživeti.

To so osojne strani Amerike, ki so veliki večini 
j Amerikancev samih neznane.

i Izdaja Udruženje vojnih invalidov. Odgovorni urednik; 
j Stanko Tomc. Tiska tiskarna »Slovenca« v Ljubljani. — 

Predstavnik za tiskarno: A:bert Kolman.
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Vsak sedež
samo Din

je pri predstavah ob 4. uri popoldne v
KINU LJUBLJANSKI DVOR

vsak dan ob delavnikih. Ob nedeljah 
praznikih pa ob 'kil. uri dopoldne 

ob 3. uri popoldne.
Pri vseh drugih predstavah pa znižane cene in sicer sedeži po:

4, 6, 3, 10 Din
Kino Ljubljanski dvor je last Udruženja vojnih invalidov. — Ima naj

lepše filme in je najcenejši KINO v Ljubljani.
Vojne žrtve, obiskujte svoj SCirtoI
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